

# 周飞：疫情防控中的一天

□记者 高洪驰

周飞，沈丘县东城街道办事处志远社区的一名普通干部，在疫情防控中，他有着太多的感动，从他3月19日的抗疫日记中，让我们走进那些基层工作人员的内心，一同感受他们的感动。

2022年3月19日，阴，大风，最低温度2度。

刚醒，拿起枕边的手机看看时间，5点50分，生物钟早于手机闹钟10分钟，心里有事便是这样，多年如此。看着窗外昏黄的天，听着寒风从窗缝钻入的哨声，紧迫感油然而生，此刻，距3月19日早8点沈丘县第二次全员核酸检测的时间仅剩2个小时。

洗漱完毕，匆匆赶往现场，昨天向别人借的雨棚、桌椅还都放在小区门岗，得赶快布置好检测棚，百万人民停摆，启动钥匙在此。

现场横七竖八地停放了一些车和三轮，正在清场，网格员韩建军扛着雨棚气喘吁吁过来，我赶紧接过打开安装好，回门岗抬桌椅。

风越来越大，漫天昏黄。抬桌椅回现场时，老远就看见一个瘦弱的女孩在扶起被大风刮翻的雨棚，那是我们的社区工作人员王甜甜，虽然瘦弱，但抓住雨棚的手异常有力，在给大风较量着。

在大风中把检测棚翻过来、摆正，搬来建筑石块加压、加固。网格员王俊林也到了，年逾六旬的他一向身体很好，但今天看着似乎有些行动不便。韩新会和于前伟带着物业的同志也到了，他们带来了采集码放大复印件和检测棚条幅，布置好后，检测氛围马上就上来了，使人感觉精神为之一振！

7点40分，居民陆陆续续的来

了，现场秩序井然。

7点50分，东城办事处的付强副主任开车拉来了检测医生，随后，核检工作开始。居民的队伍越排越长，有序向前挪动，我们的网格员王俊林、韩建军按20人一组维持秩序，指导没有采集码的居民生成采集码。社区工作人员吴永丽、王甜甜和物业韩新会忙着扫居民的采集码，康桥物业沈丘公司的总经理王克在采集桌前维持秩序，一切有条不紊进行着。

11点50分，本社区居民核检接近尾声，昨天社区排查通知的居民基本检测结束，检测物资也所剩无几。突然，从东、西两个方向又涌来很多群众，他们基本上没有准备采集码，听说这里检测还没有结束，匆忙赶过来的。

群众检测热情高涨，这边“弹尽

粮绝”，怎么办？

付强大手一挥，不能辜负群众的检测热情，我打电话调集物资！

12点50分，所需的检测管、专用棉签陆续到齐，我们终于松了一口气。

13点25分，核检全部结束。

13点40分，封箱结束。

14点03分，雨棚、桌椅撤离。

我们每人分到了一份盒饭，网格员王俊林说他不能吃凉的，要回家吃点热的，我问怎么回事？他掀起衣服，我看到他腰间挂了一个袋，里边都是黄色液体，刚动过手术。

我从小就崇拜英雄，一直有英雄情节，曾经认为英雄都在书本和电视里，现在，我知道，英雄就在平凡的生活里，在人民的需要中，每一个平凡的人都可能是英雄，每一滴汗水都能折射太阳的光芒！③2

# 宋辉：照顾老母亲十几年如一日

□记者 杜林波 通讯员 张然文/图

她作为淮阳区被表彰的173名“乡村光荣榜”成员之一，她又作为“好儿女”代表上台发言，她的发言引起台下观众强烈共鸣，掌声不断。

她，就是淮阳区城关镇民生办事处退休职工宋辉。

3月15日表彰大会开始前，记者对她如何孝敬母亲的做法进行了专访。

## 冬天：手脸冻烂无怨无悔

宋辉的父亲2011年3月离世。母亲李桂芝长期患有肺心病、气管炎、胃下垂等疾病。

宋辉在姊妹之间排行老五，家庭负担相对不重，她就承担起照料母亲的任务。

随着母亲年龄增大，出现了骨质疏松症状，宋辉为母亲购买钙片等保健品。她又听说有一种多功能按摩椅能改善老人体质，她花费万余元购买。经宋辉悉心照料，母亲体质有了较大改善。

谈起母亲体质时，宋辉说：“母亲每年春节前后因天气原因都要住院，有时春节还在医院度过。身体素质最差的时候，医院都不愿意接收。”

然而，宋辉从未放弃，医院不治，她就在家中精心照顾。母亲喜欢吃啥，她做啥，喜欢喝啥，她买啥；每天除了给母亲做好吃好喝的，还会陪母亲聊天，一年四季为母亲洗脚按摩。

姊妹们还夸奖说：“多亏有小妹的照料，不然，母亲早就没了。”

随着母亲年龄增大，尿裤子是常事儿，为此，宋辉为母亲批发好多尿

不湿备用。

每到冬天，母亲常腹泻。通常这条棉裤还没清洗好，那边刚换上的又脏了。宋辉只好频繁清洗。清洗好后，在电热器上烘干。宋辉微笑着说：“一般人受不了这种气味，我习惯了。”

寒冷的冬天清洗脏物，刺骨的冷水让宋辉的手脸常生冻疮。而宋辉从自己家到母亲家这段距离，每天不知要跑多少趟，可她无怨无悔。她说：“在母亲面前能多尽孝心，心里无比高兴！”

因此，许多邻居提起宋辉都赞不绝口！

## 夏天：蚊虫叮咬毫无怨言

因母亲家靠近湖边，夏天蚊蝇较多。为给母亲营造一个舒适环境，每年夏天宋辉总是提前购买灭蚊灯、灭蝇纸、风油精、花露水、蚊帐等，每年都要为母亲更换新纱窗，天晴坚持为老母亲晒被子，空调与电扇总要提前调试，发现损坏后及时找人来维修；凉席总是提前找出来擦擦晒晒。

这些看似琐事，但事事有关母亲的身体健康和心情。

最令人难以忍受的就是，夏天为母亲洗衣服，常常受到蚊子叮咬，一叮咬就是一个大疙瘩。宋辉总是坚持着、强忍着。

而母亲看到闺女胳膊被蚊子叮咬，也拄着拐杖，移动着小脚，拿来风油精擦拭。

为此，邻居常说，李桂芝生了一个好闺女。

90多岁的李桂芝听到总是一脸



宋辉正在照顾她的母亲

笑容，而宋辉听到总是笑着说：“这就叫‘有个爹，好好些；有个娘，比人家强’呀！”

## 平时：吃药打针悉心照料

因李桂芝老人身上疾病较多。“治愈难、住院难、寻医难、看病难，在母亲身上表现最突出。”宋辉说。

为让母亲身体素质强起来，宋辉听说，有一种针能提高老人的免疫力。刚开始购买时，这种针各大药店还有，后来发现竟然缺货了。为让母亲按时打针，她只好托人到外地购买。

因为母亲年纪较大，有些医生害怕担责，不愿意为母亲前来打针。这事让宋辉很着急，经过多方打听，有一位姓白的医生愿意为母亲每周打一次针。就这样，一打就是五六

年。

宋辉说：“母亲顿顿离不开药，周周离不开针，如果没有药物来维持，真不敢相信能活到现在。”

宋辉谈到冬天请医生为母亲打针，因路滑自己也曾摔过跤，疼得两眼直冒金星。

她说：“伺候母亲这十几年，自己真的没少作难。吃的苦、受的罪、扛的责，只有自己才知道。没有经历过的人，是根本体会不到的。”

“无论受多大委屈，但我始终认为孝敬父母，是每个子女的责任。”正如宋辉在大会上的发言一样：“天下大事，孝为大；天下要事，孝为先。这是我们中华民族的传统美德，我们都应该好好发扬下去，让孝文化在大美淮阳各个角落得以有力传播与传承！”